



**ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ**

Московского Патриархата

## **Приветствие председателя ОБЦС митрополита Волоколамского Илариона организаторам, участникам и гостям XVII сессии Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций»**

*11-12 октября 2019 года на острове Родос (Греция) состоялась XVII сессия Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций».*

**Ваши Превосходительства,  
уважаемые дамы и господа,  
дорогие братья и сестры!**

Сердечно приветствую всех вас, собравшихся на острове Родос на очередную ежегодную встречу для обсуждения актуальных вопросов межкультурного диалога.

Современное мировое сообщество сталкивается с проблемой разрушения устоявшихся многовековых форм и традиций сосуществования культур и цивилизаций. В результате военных конфликтов, продолжающегося углубления экономического и социального неравенства все больше людей уезжают в другие страны в поисках лучшей доли. Выходцы из Ближнего Востока и Африки вынуждены искать спасения, мирной и благополучной жизни в странах Старого Света.

Приезжая на новое место жительства, вынужденные переселенцы не всегда встречают понимание со стороны местных жителей, для которых чужды правила и обычаи новых соседей. Порой между ними происходят распри и столкновения, ведущие к противостоянию на национальной и религиозной почве.

Нередко эмиссары террористических структур пересекают западные границы под видом мигрантов. Идеологи террора начинают распространять свое учение и искать последователей среди коренных жителей стран своего пребывания. В результате мир периодически содрогается от вестей о совершенных террористических атаках, а местное население запугано насилием.

Данные проблемы, как правило, являются следствием геополитических планов и игр. Намеренное разрушение национальных и религиозных балансов на Ближнем Востоке и в Североафриканском регионе, осуществляемое силами извне, приводит к гибели множества людей, еще большему их числу приносит страдание, боль и горе.

Проявлением грубого вмешательства политиков в религиозную жизнь является происходящее в церковной сфере на Украине. Как известно, власти в этой стране в недавнем прошлом оказывали давление на Украинскую Православную Церковь. Сторонниками раскола при содействии националистов и попустительстве, а порой и при участии чиновников и полиции были захвачены десятки храмов, тысячи людей были изгнаны из привычных мест общей молитвы, многие из них подверглись физическому насилию, унижениям и оскорблениям. Мы надеемся, что новые власти на Украине сделают все возможное, чтобы прекратилось нарушение прав Украинской Православной Церкви, ее епископата, духовенства и верующих.

Приведенные примеры показывают, как хрупок окружающий мир, как легко можно уничтожить создаваемый веками гражданский порядок. А потому на политических деятелей, принимающих решения, от которых зависит судьба миллионов людей, лежит особая ответственность перед Богом, совестью и историей за их последствия. В таких решениях немало помогают нравственные ориентиры и идеалы, хранителями коих являются традиционные религиозные общины.

Убежден, что религиозные лидеры должны стать важными участниками глобальной общественной дискуссии, а их голос мог бы послужить утверждению мирных и взаимоуважительных отношений между странами и народами.

Желаю участникам родосской встречи плодотворных дискуссий и благословенных успехов.

Призываю на ваши труды Божие благословение.

**Председатель Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата  
митрополит Волоколамский Иларион**